

1957年10月1日创刊

佛山创意产业园全媒体大楼揭牌

1月20日，佛山创意产业园全媒体大楼正式揭牌成立。未来三年，这里将汇聚100家融媒体企业入驻，打造占地2万平方米的全媒体产业空间，引领佛山网红经济的发展，为佛山城市竞争力提升赋能。

据悉，羊城晚报·网易佛山等媒体企业已入驻大楼。网易佛山创产全媒体中心也在当天正式开业，作为全媒体大楼的主力店，网易佛山历经5年成长，已成为佛山具有品牌影响力的创意型全媒体服务商。

现场，张槎街道党工委副书记、张槎街道宣传文体局局长钟琦及街道相

关职能部门负责人莅临，为活动揭牌并致贺。羊城晚报、今日头条等十几家媒体现场见证及报道。

致辞表示，张槎是中国针织名镇，目前正致力打造佛山绿能装备小镇，信息技术和互联网产业是小镇重点引进的产业类型，全媒体大楼的落成将构筑起完善的媒体产业链条，为辖区传统制造业的网上营销、转型升级插上“羽翼”，助力城市综合竞争力的提升。

佛山创意产业园目前入驻企业1200多家，其中拥有50多家具有影响力的全媒体产业链上下游企业，包括羊城晚报、网易佛山、今日头条等。佛山创意产业园

总经理游高峰致辞表示，佛山创意产业园具有打造全媒体产业链的良好基础。

游高峰介绍，全媒体中心的打造规模将超过2万平方米，针对2020年3月29日进驻的企业，产业园将给予租金政策优惠。创意园将打造网红基地。2019年被称为电商直播元年，双十一数据显示一天的直播销售额达200亿元，网红营销推广模式已成为大众最喜欢的模式，其中“淘宝第一主播”带货女王“薇娅”团队的直播基地就在佛山！游高峰表示，创意园将在软硬件方面打造网红基地，相信将促进佛货销售、佛山网红城市的打造。

(邱秋东)

佛山新闻

2020年1月 22 星期三

己亥年十二月廿八

A9



荣耀佛山
收获

2019年于佛山而言，是承上启下的一年。这一年，佛山GDP突破万亿元大关，经济建设进入新阶段；这一年，广佛同城进入第十个年头，两市成为全国首个“双万亿”同城化城市组合，合作进入更高层次；这一年，佛山“三龙湾”拔地而起，成为佛山融入粤港澳大湾区建设的桥头堡和主战场……

栉风沐雨秉初心，砥砺奋进续华章。2019年是精彩、荣耀的一年。《羊城晚报·佛山新闻》特别策划《荣耀佛山》专栏，回望2019年佛山经济、社会、民生方面所取得的成就；只争朝夕，不负韶华，2020年，愿佛山继续撸起袖子加油干，愿我们这座城市更加美好、动人。

(郑诚)

1 GDP突破万亿元大关

经过多年努力，佛山在2019年昂首迈进GDP(地区生产总值)“万亿俱乐部”。这一年，佛山预计全年地区生产总值增长约6.8%，总量达到10800亿元左右。佛山成为了继广州、深圳之后，广东省第三座GDP达到万亿元的城市，广佛也成为全国首个“双万亿”同城化城市组合。

2018年，佛山GDP达到9935.88亿元，距离万亿只有一步之遥。2019年前三季度，佛山全市完成地区生产总值7931.79亿元，增长7.0%，增幅分别高于全国、全省0.8个和0.6个百分点，体现佛山经济运行保持总体平稳、稳中向好的发展态势。市长朱伟在2020年元旦献词中就表示：佛山深入扎实推进制造业转型升级综合

改革试点，工业经济规模稳居全国前列，中高端制造业保持良好发展势头，现代服务业提质增效，经济结构持续优化。佛山加快创建国家创新型城市，一批重大创新平台相继落户，全职院士引进实现零的突破，各类创新创业资源加快集聚，81万户市场主体积蓄起经济发展新动能。

从全国范围来看，佛山GDP突破万亿元也具有标志性意义。截至2018年，国内有16座城市地区生产总值突破1万亿元。其中，佛山是少有的地级市。2019年，我国内生产总值接近100万亿元人民币，这意味着，佛山仅用全国万分之四的土地，创造了约1%的生产总值，是广东经济高质量发展的有力诠释。

(郑诚)

2 做大湾区枢纽城市

2019年，《粤港澳大湾区发展规划纲要》对外发布，作为国家战略，深入接入大湾区建设是佛山在更深层次更高水平上融入区域一体化进程，参与全球产业分工和竞争的又一次重大战略机遇。

制造业创新中心是佛山的核心战略，这一战略在大湾区整个产业链中将成为联上联下的重要脊梁。同时，广佛同城、桂黔高铁经济带、珠西先进装备制造产业带等区域合作是佛山在湾区中的最大优势，也是未来发挥作用的重要路径。佛山作为大湾区制造业大市，在紧握粤港澳大湾区建设国际科技创新中心的机遇，坚定不移走“世界科

(郑诚)

3 广佛同城迎来十周年

时间回到2019年1月1日0时，广州地铁广佛线燕岗至沥滘站正式运营，广佛地铁全线开通，为2019年广佛同城十周年的到来献上了一份大礼。

2019年，广佛同城这一我国首个同城化战略迎来了10周年纪念。10年间，同城化一天天改变着两座城市的面貌，从北端肇花高速到南侧东新高速，从2010年广佛轨道交通一期到广佛轨道交通全线贯通，龙溪、沙园、沥滘、澜石……一个个曾经陌生的地名迅速成为家门口直达的交通枢纽；10年间，上百万奔波于两地的广州人、佛山人有了一个统一称谓——广佛候鸟；10年间，家在荔湾、白云却在南海、顺德办理行政审批业务早已不再是梦

(张闻)

想，甚至借助于南海的“湾区通办”，广州人能更方便地在香港、澳门“一门办理”，同城化便利了两地人群。

时年2月18日，《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式要求广佛两地发挥好极点带动作用。在这一年，广佛两地正式确定合力打造先进装备制造、汽车、新一代信息技术、生物医药与健康等4个具有全球影响力的万亿级产业集群。南海电子信息产业园与广州白云湖数字科技新城成为产业合作的“先行者”；佛山“三龙湾”更让广州南站周边成为广佛两地共同接纳人才、资金、信息的新合作高地。广佛同城还对三大示范区进行扩容，白云、南沙加入示范区大家庭。新版“南番顺”呼之欲出。(张闻)

5 “三龙湾”扬帆起航

在不久前举行的广东省第十三届人民代表大会第三次会议第二场记者会上，省人大代表、佛山市委副书记、市长朱伟在接受记者采访时介绍了佛山参与粤港澳大湾区建设，推动制造业高质量发展的工作计划，并热情向媒体记者发出邀请：“欢迎大家到佛山走一走、看一看，到三龙湾实地考察，对三龙湾的工作多提出宝贵意见。”

《粤港澳大湾区发展规划纲要》颁布以后，佛山作为大湾区的重要一员，决定在临近广

6 顺德为全省探路“村改”

2019年的最后一个下午，顺德区村级工业园升级改造动员大会正式开始，吹响了顺德村级工业园改造发起总攻的号角，提出到2021年底累计拆除整理超8万亩，提升改造约5.5万亩，总体上完成村级工业园改造提升任务。到2022年，彻底让形态破旧、产能落后、安全隐患集中的村级

7 多措并举吸引人才

2019年11月29日，佛山市人力资源和社会保障局、佛山市住房和城乡建设局联合发布了《关于进一步完善人才住房政策的补充通知》操作指南，按照操作指南，持有优粤佛山卡A卡、B卡、C卡、T卡的人才，在佛山市限购区域购房，提交优粤佛山卡(验原件收复印件)等材料；在佛山市工作、具有本科及以上学历或中级工及以上职业资格的非本市户籍人才，提供学历证书或职业资格



砥砺奋进 屡获佳绩

回望2019年佛山经济、社会、民生方面所取得的成就

4 海陆空交通齐头并进

珠三角枢纽(广州新)机场场址预选区将设立佛山新高铁站、世界首条商业运营的氢能源有轨电车上线，佛山新港和澜石港正式停运……过去一年，佛山海陆空交通各项工作再上新台阶，进一步整合各区均衡协作，促进产业优势互补、联动发展，并深化粤港澳大湾区背景下佛山与周边城市交通一体化规划研究，加强珠三角城市交通一体化。

2019年10月份，省政府官网发文，专门成立珠三角枢纽(广州新)机场工程项目建设指挥部，由佛山市市长朱伟任指挥长，珠三角枢纽(广州新)机场场址预选区位于佛山市高明区更合镇和肇庆市高要区蛟塘镇交界处，其规划建设已写入省人民政府工作报告，并列入广东重点建设项目计划，成为佛山市市委、市政府的“头号工程”，将与广州白云机场共同形成世界级国际航空枢纽，主要服务珠三角中西部及周边地区，在广东将仅次于白云机场、深圳机场。

轨道铁路交通方面，11月，世界首条商业运营的氢能

有轨电车在佛山高明出发，宣布正式上线，12月正式运营，采用两项世界先进技术，这意味着佛山在氢能产业迈上了历史性的一步；9月底正式动工的广湛高铁明确在禅城区境内利用既有广茂铁路改造，并设佛山新高铁站；广佛环线站点主体结构全部完工，预计2020年下半年验收；目前在建地铁有佛山2号线、3号线、广佛地铁7号线西延顺德站，分别预计在2021年9月试运营、

力争2022年试运营、2020年底实现通车，未来佛山、广州将有17条地铁对接融合等。

而在公路上，佛山一环金石大道西延线破土动工，“一环西拓”的“南北环”最后拼图拉开帷幕；富龙西江特大桥工程动工，预计2022年建成，其主体跨度约为500米，建成后将超越平胜大桥成为“佛山第一桥”；佛山地铁建设附近多条路段恢复通行，魁奇路岭南隧道通车。(欧阳志强)



佛山2号线首趟列车下线

5 “三龙湾”扬帆起航

州南站的广佛接壤区域，特别是广珠西线高速公路沿线的禅城、南海、顺德三个区的五个镇街规划建设佛山三龙湾高端创新集聚区，作为佛山参与国际科技创新中心建设、对接广深港澳科技创新走廊的主要载体和重点平台。三龙湾所涉及三区五镇(街)各有特色，支撑域内经济发展，是佛山底最厚的区域。佛山将三龙湾置于广佛同城、粤港澳大湾区、全国乃至全球的视野下进行打造。如果说粤港澳大湾区是一个影

响世界的超级平台，那么，三龙湾就是广佛携手打造大湾区核心极点的桥头堡和主战场，引领佛山粤港澳大湾区建设之路。

可喜的是，三龙湾的规划建设已经得到了省委、省政府的充分肯定和大力支持，省委编办已经批准佛山成立三龙湾管委会。三龙湾的总体规划在省发改委、大湾区办的指导和支持下已经编制完成，正在等待省人民政府常务会议和大湾区领导小组会议的审议。(郑诚)

6 顺德为全省探路“村改”

工业园退出顺德历史舞台。截至去年年底，顺德全区382个村级工业园已有131个园区285个项目启动改造，105个园区201个项目启动拆迁，累计完成土地拆除整理28522亩，复垦复绿3282亩，新建厂房981万平方米，关停整改落后风险企业5253家。顺德村改得到广大村居群众的大力支持

和上级领导的充分肯定，成为顺德又一个响当当的新品牌。顺德率先探路的成功经验也为珠三角各地发力村改带来了鼓舞。在顺德继续向村级工业园发起总攻之时，佛山市各区乃至广东各市都已经纷纷行动起来，启动村级工业园改造，向村级工业园改造寻求全新的发展空间。(张锐)

7 多措并举吸引人才

限制。12月4日，佛山市住房和城乡建设局发布了《关于进一步完善人才住房政策的补充通知》操作指南，按照操作指南，持有优粤佛山卡A卡、B卡、C卡、T卡的人才，在佛山市限购区域购房，提交优粤佛山卡(验原件收复印件)等材料；在佛山市工作、具有本科及以上学历或中级工及以上职业资格的非本市户籍人才，提供学历证书或职业资格

证书(验原件收复印件)以及劳动合同或营业执照等材料。此次人才购房新政的发布，相当于在原本的佛山住房限购政策上，为符合条件的人才放宽了购房资格，有助于吸引更多人才来佛山安居乐业。

除此之外，佛山也在积极妥善解决人才子女入学、医疗、就业等后顾之忧，让人才引得进、留得住、用得好。(景瑾瑾)

8 一环收费系统日趋完善

8 一环收费系统日趋完善

自2020年1月1日零时起，佛山5条利用一环主线进行改造的高速公路，同步接入全国高速公路联网收费系统正式收费，1月2日，高速公路522条车道已全部完成收费系统调试升级工作。

按照广东省高速公路路网规划及相关批复，佛江高速(江珠高速北延线佛山段)、佛江高速(和顺至陈村段)、广佛肇高速、佛清从高速公路南段、广明高速公路陈村至西樵段等5条高速公路需途经佛山。为打通和完善全省高速公路路网，同时珍惜土地资源，最大限度减少新征土地，省府在2014年4月作出重大决策部署，批复同意5条高速公路部分路段借道利用佛山一环进行高速化改造，并批准把改造后的一环主线纳入全省高速公路联网收费。同时，新建和改造辅路226公里供车主免费通行。

收费车型按交通运输部《收费公路车辆通行费车型分类》执行，1至5类车的收费系数分别为1.15、2.35、3.55、4.35、5.55。

按照广东省高速公路路网规划及相关批复，佛江高速(江珠高速北延线佛山段)、佛江高速(和顺至陈村段)、广佛肇高速、佛清从高速公路南段、广明高速公路陈村至西樵段等5条高速公路需途经佛山。为打通和完善全省高速公路路网，同时珍惜土地资源，最大限度减少新征土地，省府在2014年4月作出重大决策部署，批复同意5条高速公路部分路段借道利用佛山一环进行高速化改造，并批准把改造后的一环主线纳入全省高速公路联网收费。同时，新建和改造辅路226公里供车主免费通行。

收费站开通之初，佛山一环收费一度登上热搜。但经过一段时间对机器的调试，目前一环收费系统已日趋完善。(欧阳志强)

9 打开乡村振兴新路径

2019年9月，总投资约156.8亿元的佛山“百里芳华”乡村振兴示范带正式启动建设，佛山希望这一示范带建设成为现代农业、美丽乡村、岭南文化、粤菜美食、休闲旅游等成果的聚集区，彰显岭南水乡魅力，打造成为促进城乡融合发展的样本。为此，去年佛山在探索乡村振兴上主动出击，开展了一系列的行动与改革，面向佛山农村存在的各类顽疾开出药方，积极探路。同时，佛山五区也积极行动起来，围绕着自身乡村实际，开展振兴行动。

三水作为广东唯一一个乡村振兴综合改革县级试点，在全村开展农村人居环境整治，提升农村生态宜居水平，深化农业供给侧结构性改革，推动农业高质量发展，促进农民增收，以促进城乡要素流动为重点，构建三水城乡融合发展新格局。(张锐)

10 文广旅体事业进入新阶段

2019年，是佛山文广旅体融合元年。2019年国际篮联篮球世界杯佛山赛区赛事、2019广东(佛山)非遗周暨佛山秋色巡游、首届中国龙舟大桨赛、定向越野赛、佛山功夫电影节、2019佛山博物馆文化周……过去一年，佛山全市的文广旅体活动精彩纷呈，活动的规模和辐射范围也越来越大，影响力越来越大。

与此同时，一年来，佛山公共文化服务品牌项目不断升级，城市公共服务品质持续提升。2019年3月，佛山以“优秀城市”获得“第三批国家公共文化服务体系示范区”称号，在2019年广东省公共文化服务评价中以884.79分位列全省第一。每万人口公共文化设施建筑面积达2525.11平方米，处于全省地级市前列。

佛山的夜间文化供给也越来越丰富，于2019年11月2日起，佛山市图书馆少儿阅读乐园实行夜间开放。从2019年12月底起，佛山市祖庙博物馆为佛山首个尝试夜间开放的国有博物馆，利用晚上时间举办粤剧欣赏、艺术类的活动或讲座，更大程度满足市民文化需求。

博物馆之城建设以来，全市已有及在建博物馆(纪念馆、名人故居)133家、美术馆(艺术馆)83家，基本达到佛山博物馆之城“双驱双百”目标。截至2019年12月31日，全市影视相关企业1274家，同比增长22.85%；2019年以来在佛山拍摄取景剧组超过200个，同比上涨156%。2019年，全市电影票房7.64亿元，同比增长7.2%；影院银幕数885块，较2018年增加了72块。

佛山的夜间文化供给也越来越丰富，于2019年11月2日起，佛山市图书馆少儿阅读乐园实行夜间开放。从2019年12月底起，佛山市祖庙博物馆为佛山首个尝试夜间开放的国有博物馆，利用晚上时间举办粤剧欣赏、艺术类的活动或讲座，更大程度满足市民文化需求。

(景瑾瑾)

自2017年12月佛山启动

佛山记者站出品 策划：谢红 统筹：郑诚

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李程/美编 郭子君/校对 黄小慧